
Partenariat maltraitance 2024 – 2025

Entre les soussignés :

Monsieur ou Madame ______________________________________________________________

Maire de la commune de ___________________________________________________________
et
La  S.P.A  de  Lyon  et  du  Sud-Est  dont  le  siège  social  est  25  quai  Jean  Moulin  –  69002  Lyon
représentée par Madame Myriam BÉRARD, Présidente en exercice,

Préambule :
Le présent partenariat fait suite aux constats suivants :

• Une augmentation des cas de maltraitance animale,
• Une sensibilité toujours plus grandissante des citoyens français pour la protection animale, 
• Un lien possible, et mis en exergue par plusieurs études, entre la violence sur les animaux

et la violence envers les êtres humains,
• Des  forces  de  l’ordre  ne  disposant  pas  toujours  des  connaissances  en  matière  de

maltraitance animale.

La SPA de Lyon et du Sud-Est a développé une formation à destination des forces de l’ordre et
administrations qui a pour objectifs de porter à leur connaissance la réglementation existante et de
leur  faire  part  des  différentes  expériences  et  possibilités  d’intervention  de  l’Association  en  la
matière.

Si cette formation, gratuite dans un premier temps, est un premier service rendu par l’Association,
la  SPA de Lyon et  du  Sud-Est  a  souhaité  aller  plus  loin  en proposant  un véritable  partenariat
« maltraitance animale », sans surcoût pour les communes situées dans son champ géographique
d’intervention  pour  accompagner  les  différentes  administrations  dans  les  cas  de  maltraitance
animale rencontrés.

Article 1 - Les cas concernés par le partenariat

Toutes  les  situations  qui  sont  remontées  aux  administrations  et  impliquant  des  animaux  ne
relèvent pas nécessairement de la maltraitance animale et de la compétence de la SPA de Lyon et
du Sud-Est.
On peut distinguer deux types de maltraitance animale : active et passive.
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La  maltraitance  active  est  le  fait  d’occasionner  des  souffrances  physiques  de  façon  volontaire
envers  un  animal.  Ces  souffrances  physiques  peuvent  s’accompagner  de  souffrances
psychologiques. On retrouve ici principalement les sévices graves ou actes de cruauté, les violences
diverses mais aussi les abandons sauvages.

La  maltraitance  passive  est  quant  à  elle  le  fait  d’occasionner  des  souffrances  physiques  par
négligence.  Là  aussi  nous  pouvons  retrouver  également  des  souffrances  psychologiques.  On
identifie  ici  principalement  les  défauts  d’attache,  de  soin,  de  propreté,  d’abreuvement  ou  de
nourriture.

Article 2 - Les cas non concernés par le partenariat

La SPA de Lyon et du Sud-Est ne pouvant pas agir sur tous les fronts, le partenariat ne concerne pas
les cas suivants pour lesquels d’autres entités sont compétentes en la matière :

• Les cirques  compétence du Maire, des forces de l’ordre et de la DDPP
• Les nuisances sonores et olfactive / conflits de voisinage  compétence du Maire et des

forces de l’ordre
• Les infractions à la réglementation en matière de chiens de catégorie   compétence du

Maire et des forces de l’ordre. 
• Les surpopulations animales ne s’apparentant pas à de la maltraitance (mère nourricière

…).
• Toutes les autres situations ne s’apparentant pas à de la maltraitance.

Article 3 - Intervention de la SPA de Lyon et du Sud-Est

La SPA de Lyon et du Sud-Est s’engage à intervenir à la demande du Maire, de sa Police Municipale
mais également des forces de l’ordre et des sapeurs-pompiers.

L’intervention peut prendre différentes formes :
• Délivrance de conseils à distance (par téléphone ou mail), 
• Présence  lors  de  l’intervention  des  administrations  pour  les  accompagner  dans  leurs

démarches,
• Réalisation d’un dépôt de plainte auprès des forces de l’ordre par l’un des inspecteurs de la

SPA de Lyon et du Sud-Est pour les cas le nécessitant,
• Prise en charge des animaux sujets d’une maltraitance via une réquisition, un arrêté du

Maire ou un abandon signé par le propriétaire des animaux concernés. Les animaux seront
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ensuite conduits au sein de l’un des deux refuges de la SPA de Lyon et du Sud-Est, à savoir
Brignais ou Dompierre-sur-Veyle.

Article 4 - Procédure de sollicitation

Toute demande devra être adressée au service Enquêtes maltraitance de la SPA de Lyon et du Sud-
Est via les coordonnées suivantes :

• Téléphone : 04 78 38 71 71 poste 221
• Mail : servicemaltraitance@spa-lyon.org 
• Adresse postale : SPA de Lyon et du Sud-Est, Service Enquêtes et maltraitance

       25 quai Jean Moulin 69002 LYON

Article 5 - Engagements du Maire

Le Maire s’engage à informer les différentes administrations ayant compétence sur sa commune de
l’existence du présent partenariat. Devront ainsi être informées si elles sont présentes : la police
municipale, la police nationale, la gendarmerie, les sapeurs-pompiers, les services techniques et
hygiène de la commune.
Le Maire s’engage également à désigner un référent en matière de maltraitance animale au sein de
sa commune qui sera l’interlocuteur privilégié de la SPA de Lyon et du Sud-Est.

Article 6 - Durée

Le présent partenariat est conclu pour une durée indéterminée. Les parties peuvent cependant
mettre fin au partenariat par le biais d’un écrit exposant les motifs de la cessation de celui-ci. Cette
rupture devra être annoncée un mois avant son entrée en vigueur.

Fait à Lyon Fait à _____________

Le ___ / ___ / ______              Le ___ / ___ / ______

Myriam BÉRARD                                                                          Le Maire
Présidente de la S.P.A
de Lyon et du Sud-Est
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